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Ιστορική υπογραφή Συμφωνίας μεταξύ της 
Λιθουανικής Κυβέρνησης και του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου
/ Γενικά Θέματα

Στη Λιθουανία βρίσκεται από χθες ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
κ.κ. Βαρθολομαίος πραγματοποιώντας για πρώτη φορά 
επίσημη επίσκεψη στη χώρα της Βαλτικής.

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Σήμερα το πρωί ο Παναγιώτατος συναντήθηκε με την Πρωθυπουργό της 
Λιθουανίας, Ingrida Šimonytė, η οποία των καλωσόρισε στο Βίλνιους με αφορμή 
των πρώτη την πρώτη του επίσκεψη στη χώρα. Μετά το τέλος των αρχικών 
ομιλιών ο Οικουμενικός Πατριάρχης και η Λιθουανή Πρωθυπουργός υπέγραψαν 
συμφωνία σύμφωνα με την οποία  στοχεύει στην περαιτέρω ενίσχυση και ανάπτυξη 
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της συνεργασίας σε τομείς σημαντικούς και για τις δύο πλευρές, προκειμένου να 
διευκολυνθεί η εφαρμογή ελευθερίας συνείδησης και θρησκείας για πιστούς της 
Ορθόδοξης δόγματος στη Λιθουανία καθώς επίσης να διευκολυνθεί η διαδικασία 
για την δημιουργία εκκλησιαστικής δικαιοδοσίας στη χώρα υπό το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο. Πρόκειται για μία ιστορική Συμφωνία καθώς με τον τρόπο αυτό 
ανοίγεται μία νέα προοπτική για τους Ορθοδόξους που κατοικούν στη χώρα και 
στο εξής θα μπορούν να βρίσκονται υπό την σκέπη της Μητρός Εκκλησίας, με τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη λίγο μετά την υπογραφεί την Συμφωνίας να την 
χαρακτηρίζει ως ιστορική δικαίωση, όπως αναφέρουν τοπικά μέσα.

Ικανοποίηση για το έκκλητο των Λιθουανών κληρικών

Υπενθυμίζεται ότι η τοπική Εκκλησία της Λιθουανίας υπάγεται στο Πατριαρχείο 
της Μόσχας ωστόσο τόσο κληρικοί της τοπικής Εκκλησίας όσο και κρατικοί 
αξιωματούχοι έχουν ζητήσει την εκκλησιαστική τους ανεξαρτητοποίηση.

Η κ. Šimonytė κατά τη σημερινή της ομιλία, μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε στην 
απόφαση του Οικουμενικού Πατριαρχείου να ικανοποιήσει την έκκληση πέντε 
Λιθουανών Ορθοδόξων ιερέων, να αποκαταστήσει τη θρησκευτική τους υπόσταση 
και να τους δεχτεί στη Μητέρα Εκκλησία μετά την απόφαση του Πατριάρχη 
Μόσχας Κύριλλου να καθαιρέσει τους κληρικούς. Ως γνωστός πριν λίγες ημέρες με 
ανακοίνωσή του το Οικουμενικό Πατριαρχείο είχε αναφερθεί στην εκδίκαση της 
εκκλήτου προσφυγής των Λιθουανών κληρικών τους οποίους πλέον έχει δεχθεί υπό 



το ομοφώριό του ο Οικουμενικός Πατριάρχης.

Διαβάστε αναλυτικά: Το Οικουμενικό Πατριαρχείο περί της εκκλήτου 
προσφυγής κληρικών από την Λιθουανία που είχαν καθαιρεθεί από το 
Πατριαρχείο Μόσχας

“Η Λιθουανία, ιστορικά ανοιχτή και ανεκτική στην πολυμορφία της πίστης, θα 
κάνει τα πάντα για να υπερασπιστεί και να διασφαλίσει την ελευθερία της πίστης, 
της συνείδησης και της θρησκείας που κατοχυρώνεται στο Σύνταγμα για κάθε 
πολίτη και κάτοικο της Λιθουανίας”, τόνισε η Πρωθυπουργός, όπως αναφέρεται 
στην επίσημη ενημέρωση της Λιθουανικής Κυβέρνησης.

Επεσήμανε, επίσης, ότι η ευκαιρία να ομολογήσει κανείς την πίστη του χωρίς 
σύγκρουση με τη συνείδησή του είναι σημαντική όχι μόνο για τους πολίτες της 
Λιθουανίας που ομολογούν την Ορθόδοξη πίστη, συμπεριλαμβανομένων εκείνων 
που είναι ελληνικής ή ουκρανικής καταγωγής, αλλά και για τους Ουκρανούς που 
διέφυγαν από τον πόλεμο που διεξάγει η Ρωσία και οι Λευκορώσοι που 
μετανάστευσαν στην χώρα λόγω της καταστολής στη χώρα τους.

Υπογραφή Συμφωνίας μεταξύ Λιθουανικής Κυβέρνησης και 
Οικουμενικού Πατριαρχείου

Μετά τη συνάντηση, η Πρωθυπουργός Šimonytė και ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
υπέγραψαν συμφωνία μεταξύ της κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Λιθουανίας και 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου, η οποία στοχεύει στην περαιτέρω ενίσχυση και 
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ανάπτυξη της συνεργασίας σε τομείς σημαντικούς και για τις δύο πλευρές, 
προκειμένου να διευκολυνθεί η εφαρμογή ελευθερίας συνείδησης και θρησκείας για 
πιστούς Ορθοδόξου δόγματος στη Λιθουανία.

Αναλυτικότερα, το κείμενο της συμφωνίας που υπεγράφη αποτελείται από 5 άρθρα 
στα οποία, μεταξύ άλλων, στο πρώτο αναφέρεται ότι σκοπός της παρούσας 
Συμφωνίας είναι η ενίσχυση και ανάπτυξη σχέσεων και συνεργασία μεταξύ των 
μερών σε τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος, μεταξύ άλλων σε θέματα σχετικά με 
την ίδρυση, θεσμοθέτηση και λειτουργία των τοπικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στη 
Λιθουανία υπό τη δικαιοδοσία του Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Ακολουθούν τα υπόλοιπα τέσσερα άρθρα στα εδάφια και υποεδάφια των οποίων 
προσδιορίζονται με ακρίβεια οι λεπτομέρειες της Συμφωνίας.
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Κατά την παραμονή του στη χώρα ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος 
θα καταθέσει στεφάνι στο Μνημείο των Πεσόντων στον Αγώνα της Λιθουανικής 
Ανεξαρτησίας, θα παραστεί και θα ομιλήσει κατά την έναρξη διεθνούς συνεδρίου 
που διοργανώνει το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, και θα συναντηθεί με Ορθοδόξους 
Ιερείς και τους εκπροσώπους της Ελληνικής, της Ουκρανικής και της 
Λευκορωσικής Ορθοδόξου Κοινότητας.

Τον Παναγιώτατο συνοδεύουν οι Σεβ. Μητροπολίτες Γέρων Χαλκηδόνος 
κ. Εμμανουήλ και Αυστρίας κ. Αρσένιος, οι Πανοσιολ. Μ. Εκκλησιάρχης κ. 
Αέτιος, Διευθυντής του Ιδιαιτέρου Πατριαρχικού Γραφείου, και Δευτερεύων 
κ. Αλέξανδρος, και ο Εντιμ. κ. Νικόλαος-Γεώργιος Παπαχρήστου, Διευθυντής 
του Γραφείου Τύπου και Επικοινωνίας του Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Δείτε αναλυτικά το κείμενο της Συμφωνίας
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